

watch | 上证观察家

美汇率惩罚案将影响全球金融协调

从我国汇率改革以来人民币升值趋势看,我国经济金融状况并非适宜汇率直线、单边上升。在当前国内外金融市场价格波动与调整错综复杂局面下,美国汇率惩罚案如获通过将进一步引起全球价格联动或逆向运行,不利于价格稳定和金融协调,特别是美国有针对性的金融战略与策略的调节效果将直接受到较大的干扰。

□谭雅玲

本周国内外金融市场一个焦点和敏感话题是美国国会议员再度强硬提出针对“汇率偏离”国家的惩罚议案,引起我国金融市场价格敏锐反应。据悉,由美国参议院4位民主党和共和党议员发起的这项议案不仅仅针对我国人民币汇率,而且针对所有被价值低估的货币,以制定一系列可供美国政府采纳的并逐步升级的贸易反制措施。

此外,这项法案还将要求美国财长保尔森定期报告“偏离正常水平”的货币,呼吁美国贸易谈判代表施压布加强贸易补救法案的实施力度。美国《华尔街日报》对此以“白宫国会将就对华贸易摊牌”为题发表文章,特别指出由于不满第二次中美战略经济对话在人民币汇率问题上的成果,一些美国国会议员正在积极准备推出对

我国采取报复行动的议案。

但是,美国对我国的指控是不公平和不合理的,有违于国际交流的公平、对等原则,具有强烈的霸权意志,强加于人的色彩突出。而我国有时有些方面的反应却缺少自信和自主性,心理恐慌上升,缺少理智的分析。对此,我们应全面解析和剖析美国此举的背景与涵义,以智慧和策略应对。

我国不是自由货币国,市场经济处于起步阶段,市场化水平、程度与规模并没有达到西方发达国家的状况。而至今年美国并没有承认我国市场经济的地位,将我国视为货币操纵国缺少市场依据与基础,更超出我国现实国情。由于我国经济金融市场化程度有限,市场产品、功能与作用难以达到西方国家,特别是美国的水平,有时必要的行政干预手段既是市场经济必然的过渡,也是保障

市场经济实施的对策,并非超出市场规模。

事实上,一些发达国家的汇率也存在干预,其目的都在于保护本国经济利益与市场稳定。如日本2003年以前的汇率干预是其经济复苏的需要,美国强势美元之下的弱美元同样是一种干预结果,只是他们干预的方式与手法比较“高明”,因为他们有市场化程度高超的机构力量,也有充分的市场产品配合,更有相当丰富的经验和技术积累扶持。

我国主权货币的自主性决定了不能简单顺从外部压力与指责,超出自身国情顺应外部的改革不仅不利于自身经济金融发展,而且不利于外部世界经济金融秩序的稳定。回想1997年亚洲金融危机,面对人民币巨大的贬值压力,我国以世界经济利益和自身需要为重,坚持人民币不贬值政策,从而为世界经济和

区域经济稳定作出巨大贡献,赢得良好的国际信誉,而今面对人民币升值压力,我们依然需要坚持主见,不能为顺从外部压力而伤害自己。

从我国汇率改革以来人民币升值趋势看,我国经济金融状况并非适宜汇率直线、单边上升,其中包括我国经济金融实力的理性认知,也包括我国经济规模的定位,更包括我国目前汇率上升趋势与国际普遍汇率趋势的不适宜甚至逆向运行。我们还应看到,自美国国会2006年11月中期大选之后,美国民主党占据美国国会统治局面,使得美国政府与国会之间的党派竞争面临更为复杂的局面。此次美国国会中期选举将是一个历史的转折,美国政治进入全新的状态,对经济或货币政策的影响将难以避免。面对新的政治格局,布什政府一直反对通过立法

来干预汇率,因此汇率惩罚案若出台,可能会在下届选举中造成分裂,美国内部政治较量的尖锐是形成这一法案的重要背景因素。美国因内部政策见解出现分歧而将祸水转移别国,以显示各自政治力量,这是美国汇率惩罚案的本质。

在当前国内外金融市场价格波动与调整错综复杂局面下,美国汇率惩罚案如获通过将进一步引起全球价格联动或逆向运行,不利于价格稳定和金融协调,特别是美国有针对性的金融战略与策略的调节效果将直接受到较大的干扰。显然,汇率惩罚案的提出将会干扰和阻碍美国经济财政与货币政策的协调。全球投资意向的调整与美元货币政策战略与策略是灵活、有限紧密连接的,汇率惩罚案将冲击目前美元资产的优势和主动,不利于美国投资信心的稳定,扩大外部环境的结构压力,汇率惩罚案与美国现政府政策背道而驰,不利于美国全球化组合效率的发挥,美国将谨慎面对。

(作者为中国银行高级研究员)

严惩内幕交易 有利净化市场

□王杰

继证券监管部门对杭萧钢构信息披露违法违规行为作出行政处罚后,涉嫌内幕交易罪的3名犯罪嫌疑人已被公安机关依法逮捕。证监会表示,对虚假信息披露、内幕交易、市场操纵等违法违纪行为,发现一起、查处一起,决不姑息。

所谓证券内幕交易是指证券交易内幕信息的知情人员利用内幕信息进行证券交易活动,是一种不公正的交易行为,也是世界各国证券立法中明文禁止的交易行为。

信息是证券投资者的重要参照,获取信息的先后和对信息判断的准确性直接决定着投资者的收益,因此,公开、公平和公正被世界上许多国家作为证券市场信息披露的基本原则。内幕交易违背了这些原则,危害巨大。这种危害主要表现在两个方面:

一是对投资者利益的侵害。那些拥有特殊地位或特殊身份的人员,利用相关信息公开之前的时间差进行交易以牟取暴利,就对其他投资者构成了严重不公,倘若这种行为不受到严惩,对信息的掌控就可能成为某些能够接触内幕信息的人员掠夺和蚕食其他投资者利益、向其他投资者转嫁风险的工具。

二是对证券市场的危害。倘若内幕交易行为不受到严惩,少数能够接触到第一手信息的人,就可能出于牟利的目的,左右信息的发布,使真实的信息梗阻,而为虚假的信息提供土壤,从而,使人们无法根据真实和准确的信息作出投资决策,这必然会增加证券市场投资风险,加大广大投资者的投资成本。一旦内幕交易泛滥,重创投资者的信心,市场就可能因失去投资者的信任而陷入萧条。

要想人不知,除非己莫为。内幕交易造成的股价异动,及这种异动与此后所披露信息的关联性,就是追查内幕交易的重要线索。杭萧钢构信息披露违法违规案,就是证监会对股价异动和信息披露联动监管的结果。随着这种监管力度的加强,内幕交易行为将会有受到有效遏制。

我国《刑法》规定:在涉及证券的发行、交易或者其他对证券的价格有重大影响的信息尚未公开前,买入或者卖出该证券,或者泄露该信息,情节严重的,处五年以下有期徒刑或者拘役,并处或者单处违法所得一倍以上五倍以下罚金;情节特别严重的,处五年以上十年以下有期徒刑,并处违法所得一倍以上五倍以下罚金。

只有对违法犯罪者予以严厉惩处,才能有效保护广大投资者的利益,维护证券市场健康发展。

警惕房价反常暴涨的失控危险

□予人

最近一段时间,全国不少地方的房价突然像脱缰的野马一般飞快地上涨。一个月涨幅超过10%的城市已经屡见不鲜,一个月涨幅超过20%的城市也出现了,比如,深圳、北海等城市。深圳市还创下了两个月涨幅超过30%的纪录。

住房是一种带有公益特性的产品,与民生密切攸关,一旦房价失控以这种疯狂的速度涨下去,必将导致可怕的后果。首先,它将大幅度增加政府的住房保障压力。即便现在的住房困难户,全国也没有一个地方能够完全解决好,有一些城市至今廉租房政策都没有执行,倘若房价继续暴涨,必然导致越来越多的人买不起房,他们只能无奈地等待政府通过住房保障机制来解决困难,如此,政府可能不堪重负,住房保障将变成难以完成的任务。

其次,商品房的快速发展将对我国的产业结构产生错误引导,有可能使相关产业在对房地产热的过分迎合中陷入扭曲的状态,从而进一步加大宏观调控的难度。

第三,可能进一步刺激楼市拆迁热,引发新的矛盾和冲突。每当房价上涨,地价的升值效应就会以一种非常明显的状



刘道伟 漫画

态表现出来,地方政府拆迁的冲动将变得非常强烈,一些城市就会加紧进行旧城改造,这不仅容易引发与拆迁户之间的矛盾冲突,也将增加新的刚性住房需求。统计显示,目前购房需求中有一半以上是由拆迁带来的,这种被动的住房消费既是高房价的牺牲品,又是促使房价进一步上涨的推手。

第四,可能带动物价上涨,引发通货膨胀。房地产行业牵涉到57个行业,但房价上涨所造成的影响决不仅限于这57个行业,一旦房价持续上涨,其“领头羊”角色得到确认,“羊群效应”就很容易形成,那么,新一轮通货膨胀就很难避免。

也正因为这些原因,6月13

日,国务院总理温家宝主持召开国务院常务会议,研究当前经济工作的突出问题。其中特别提到,要防止固定资产投资反弹,控制新开工项目,搞好房地产市场监管,遏制房价过快上涨。

目前的房价上涨主要源于投机,相关媒体的调查为我们提供了认清本质的重要参照。在深圳,福田某片区出现了类似股票市场的联合坐庄的状况。某些客户联合起来,要求中介人员“只要有小户型(两房以下)就购入”,不论朝向、房屋状况,手中已经掌握了接近百套的小户型,他们对该片区的房屋已经有了一定的定价权力。一些新房,例如南山某小户型楼盘,也出现了尚未开盘,即撤走了销售人员

的情况,而这些新房突然大批出现在中介的手中,以更高的价格出售。而一些开发商,在预期楼价会更快上涨的前提下,突然停止销售后期部分,转而改变用途,租赁或者更长期地持有。

在北京,5月份前后商品住宅原本应该大面积放量,全年新增住宅供应量的涨幅可能高达50%,然而,原本5月就该正式销售的50个项目至今仍有近20个没有开盘。开发商故意拖延办理预售许可证,使得开盘时间一拖再拖。捂盘惜售是开发商最常用的抬高房价赚取更多利润的手段。虽然为此要多承担财务和金融成本,但只要日后收益大于风险成本,开发商就愿意承担这种风险。

遗憾的是,面对愈演愈烈的违法违规行为,却迟迟没有人予以调查和处理。今年3月底,国家八部委联合下发了《关于开展房地产市场秩序专项整治的通知》,承诺查处“房地产企业发布违法广告、囤房惜售、哄抬房价、合同欺诈、偷税漏税以及违规强制拆迁等行为”,在目前房价非理性暴涨的情况下,有关部门应该尽快采取针对性措施,阻止哄抬房价、扰乱市场秩序、损害民生利益的不法行为,否则,房价就有在某些既得利益者的操纵下彻底走向失控状态的危险。

上市公司产业并购构筑长期牛市坚实根基

□金凤春

股权分置改革启动后,市场普遍认为,中国资本市场将进入一个充满机遇的“新并购时代”。这是因为,股权分置问题的解决使得资本市场估值体系和游戏规则得以重构,并购定价将更加市场化,而并购方式和支付手段也将更加多元化。

全流通后,上市公司并购活动的确出现了活跃的趋势。据我们统计,自2005年5月股改开始以来至今,境内市场已经或正在实施的重大并购活动约有百余起。这些案例大致分为三类。一是以定向增发股票或换股吸收合并实现集团整体上市;二是主要以借壳上市为目的的资产重组,其中以股改相结合的案例为主。上述两类并购占了全部案例的绝大多数;三是以现金或资产置换的方式收购非关联方(第三方)的资产,目前有影响力的企业并购很少见,并且基本都以现金作为支付手段。

前两类并购具有一个共同

的特点,它们的交易对手方要么是上市公司的大股东、实际控制人等关联方,要么是与大股东有协议或默契的收购人,可以称为潜在关联方。这类并购的实质,就是关联方将关联资产注入上市公司,以实现非上市资产的证券化。因此可以说,这两类并购都是基于资本经营的目的,是一种资本的交易,并不完全是追求产业价值而进行的。也正因为它是资本交易,如果扣除注入资产本身的成长性,它对上市公司股价的支撑作用并不是长期性的。

具有产业价值的并购是为了获取协同效应带来的价值而进行的并购,是原本属于不同决策主体的资产的合并。在产业并购过程中,资源从资本经营效率低的企业流向效率高的企业,从而使资产存量在一个更有效率的用途或生产组织中得到集中,使产业结构适合需求结构;企业获得规模经济,企业规模结构更趋优化,产业链结构更趋合理。因此,产业并购是实现产业整合和产业结

构调整的重要机制。从外在形式上来看,上市公司产业并购表现为上市公司去收购非关联企业(第三方)的资产或股权,是对等的商业交易,而不像前两类并购那样属于关联交易。

长期以来,我国的重点产业存在低水平重复建设和过度竞争、规模不经济、市场份额分割和地区封锁,上下游产业脱节、产业链结构不合理等问题,严重影响了我国产业的国际竞争力。反映在资本市场上,则表现为上市公司的竞争能力和抵御风险的能力不强,整体质量也不高。上市公司的质量是根植于整体国家产业经济的基础之上的,提高上市公司质量的根本之途,是提高整个国家的产业竞争力。上市公司以并购为手段,主导和参与我国产业整合和产业结构的调整,无疑将对上市公司质量的整体提升、上市公司的做强做大提供源源不断的动力,也才能为股东创造真实的、可持续的价值。同时,由于我国产业整合和产业结构升级调整将是一个漫长的进程,风起云涌的产业并购活动,

是我国股市保持长牛态势的真正基础所在。

提高我国上市公司在二级市场上的表现漠不关心。而且,由于现行的《公司法》给上市公司高管买卖本公司股票开了有条件的“绿灯”,因此,这些高管已成“利益中人”。对于高管来说,他们在买卖本公司股票时,除了要遵守“T+6个月”的法律规定之外,选择什么样的时机买卖就有讲究了。

voice | 上证名记者

银行要把践行社会责任放在第一位

□郭凤霞

最近工行股东大会通过了90亿新增固定资产管理方案,其中有一项内容很令人注目,该行为满足客户对金融服务多元化的需求,在未来3年内将增加3000个贵宾理财中心,其中1000个今年就能落成。这是一件好事,对工行拓展个人理财业务,调整经营方针,有效运用资金都会带来诸多好处,因而此项动议非常顺利地获得了股东大会的批准。

无庸置疑,贵宾理财中心着眼的是高端客户市场。随着老百姓金融意识的觉醒,越来越多的人将自己多年的积蓄从银行里搬出来,买股票、买基金、买债券、买保险,或者去购买各种各样的理财产品,开始认真打理起自己的那一份金融资产来。这波浪潮从沿海城市推向边远城市,从东部地区蔓延至中西部地区,甚至有向全国各地城乡扩散之势。一个潜力巨大、机遇无限的理财市场开始呈现出它无限诱人的魅力来。在这种时候,工行采取这样的战略举措是很正确的。但是,真正能够进入贵宾理财中心的高端客户究竟有多少呢?在整个人口比例中,大概还是少数。

我们在重视高端客户市场的时候,是不是也应该重视一下低端客户的需求。事实上,许多在银行里排着长队的普通老百姓可能更需要这种专业的理财服务和理财指导。对于银行业来说,开发低端市场可能是一项“吃力不讨好”的工作。确实,过去许多年来,绝大部分普通百姓都是靠“工资”生活,根本没有想到还可以有其他赚钱的渠道,最多就是把节余下来的一点钱存进银行里。很有可能,工行是大多数普通百姓存钱时的首选银行。甚至可以毫不夸张地说,普通百姓对银行的那份感情和信任,始终是其他银行所无法比拟的。当老百姓从被动的“工资意识”转向主动的“理财意识”之时,工行如能率先建立起一个多层的理财市场来,通过提高金融创新能力,既能满足高端客户的需要,也能服务于普通百姓,可能比任何各种形式化的东西都要来得实在。

据介绍,在西方成熟市场里,一个普通的职员在他们退休以后,要保持生活水平不下降,基本能与在职人员

持平,从社会保障机构那里领取的养老金只能占其收入的三分之一,另外三分之二都是投资收益、商业保险或其他来源的收入。这就是说,当他在职期间,他的个人资产分布也很重要,是否擅长理财,将影响到他未来的生活质量。这就不难理解,为什么美国有百分之七十的家庭拥有共同基金,而不是银行储蓄。因而要顺应这样的转变,中国的理财市场前景非常广阔。中国的银行所要践行的社会责任也很重大,银行的业务流程需要再造,银行的金融产品和理财服务需要进一步创新。除了做好高端客户服务之外,更需要及时为广大的普通百姓提供各种金融产品指导和理财服务,可以根据不同的客户对象设计不同类别的理财产品。银行不仅要做“锦上添花”的事,更需要做“雪中送炭”的工作。

理财市场日益繁荣,标志着一个崭新的资本时代正在到来。但令人担忧的是,在这表面繁荣之下,仍然掩盖着诸多矛盾。央行行长吴晓灵近日在上海痛陈中国理财市场五大问题,包括商业银行的主营业务与代客理财业务不分、代客理财产品公募和私募的法律性质不够明确、金融业务的监管标准不够统一、专业人才短缺,理财产品需要增加信誉度等。她指出,“理财市场是未来金融综合经营的交集,也是未来金融创新的重要领域,目前国内在这一领域的监管法规、监管理念、从业人员理念、客户理念等方面,还存在不少认识不一致、亟需提高的地方。”这番话一针见血,振聋发聩。中国的理财市场现在是到了非常关键的时刻,一个健康运行的金融市场可以对整个社会、经济起到巨大的推动作用,反之,也可以引发各种危机。管理层的担忧并非是“居民储蓄从银行大搬家”,而是担忧这些金融资产没能得到很好的管理和增值。

从普通百姓的层面来讲,理财市场最大的问题还是要归结到“诚信”两个字。目前中国普通百姓对银行业的信任,是建立在国家信誉基础之上的。既能满足高端客户的需要,也能服务于普通百姓,可能比任何各种形式化的东西都要来得实在。

虚减利润:上市公司造假的另类手法

□羽佳

说起上市公司利润造假,琼民源、蓝田、银广夏,这些“如雷贯耳”的上市公司都会勾起投资者的痛苦回忆。近几年,随着监管部门加强了这方面的查处力度,类似案件已经很少发生,这是中国资本市场的一大进步。

琼民源、蓝田、银广夏等案件都发生在股权分置改革之前,它们造假的一个共同特点是虚增公司利润。股改之前,上市公司的股价与上市公司其实并无太大的关系,与公司高管个人关系更少。因此,这些公司的利润造假,有的是为了把本来没有达到发行要求的股票顺利发行出去,有的是为了在公司进行配股时能够定出一个高价,圈到更多的钱,有的是为了为了配合一些机构在二级市场上的炒作。

目前,绝大多数上市公司已经完成了股权分置改革,因此,上市公司及其大股东已经不再对公司股票在二级市场上的表现漠不关心。而且,由于现行的《公司法》给上市公司高管买卖本公司股票开了有条件的“绿灯”,因此,这些高管已成“利益中人”。对于高管来说,他们在买卖本公司股票时,除了要遵守“T+6个月”的法律规定之外,选择什么样的时机买卖就有讲究了。

每一个股民在进行股市操作时,都希望能够在低价位上吃进,在高价位上抛出。而这种低价位、高价位很多时候是与公司的经营状况相关的。因此,有的公司便开始利用季报、半年报和年报发布时将公司前景描绘得很好,他也因此而买进了大量股票,但是股改完成以后,公司就发布公告称其盈利前景不好,利润可能会出现大幅度下滑。其随后发布的半年报果然不佳,公司股价也开始下滑,这位投资者便将持股卖掉了。

但是,出乎他意料的是,半年多后该公司发布的年报却显示其业绩大增,股价也因此大涨,让这位投资者能够真正享受到公平、公正、透明的交易环境。更让他感到郁闷的

是,最近这家公司的一位高管又高调买进本公司股票,以显示对本公司的信心,当然,其股价也随之一路上涨。

一个公司的经营状况,当然会有起伏,但在市场并没有出现大幅度动荡的情况下,一个公司的经营一般又是能够保持基本的平衡的,很少会出现大起大落。但是,我们从这家公司的有关公告发布的轨迹,可以清晰地看出,公司发布的公告与其高管的买卖已经配合得天衣无缝。如果再看一下这个公司的“大非”、“小非”上市状况,这中间的奥秘就可以看得更清楚了。把公司利润造低,有利于知悉内情的高管在低位上吸筹,半年后,当公司的大好业绩通过年报披露,并吸引市场追捧的时候,公司高管可以从从容地抛出筹码,既不违反法律,又挣得了大把的银子,这种投资“真经”,无疑是置身公司之外的普通投资者无法享受到的。

对于上市公司虚增利润,把没有的说成有的,我国的法律已经制定了严格的惩处措施,特别是随着会计师执业水平的提高,这种行为已经很难逃过市场的监管。但是,如果上市公司为了某种利益的需要,故意隐瞒利润,把有的说成没有的,法律对此的监管却还比较薄弱,监管部门在查处时也要花费更大的力气。但是,这种风气如果蔓延开来,上市公司利润就会沦落为“任人打扮的小姑娘”,市场的公正性也就荡然无存了。目前,监管部门正在加紧对内幕交易的查处,这种行为可以算作内幕交易的一种表现形式。

上市公司必须在每一个规定时段准确地、如实地公布公司的经营状况。虚增利润固然要坚决打击,但虚减利润的行为也不应逃过法律的监管。无论是虚增还是虚减,两者对市场的危害性其实是一样的,它都会使中小投资者陷于欺骗的陷阱之中,合法权益受到严重侵犯。因此,监管部门应该密切关注市场出现的这种新动向,制订严密有效的监管措施,不让这种利润操纵行为成为影响市场公正性的一个定时炸弹,让中小投资者能够真正享受到公平、公正、透明的交易环境。